
ΑΝΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

           Ο  σύγχρονος  άνθρωπος  βιώνει  καθημερινά  πληθώρα  συνθηκών

ανελευθερίας.  Για  να  ξεκινήσω,  προσωπικά  για  μένα  πηγή  της  ανελευθερίας

αποτελεί ο σεξισμός, η πατριαρχία, τα στερεότυπα και η απερίσκεπτη προσβλητική

κριτική. Οι έννοιες αυτές είναι στενά συνδεδεμένες, η ύπαρξη της μίας συνεπάγεται

την εμφάνισή της άλλης. Η πατριαρχική κοινωνία στην οποία ζούμε έχει εισχωρήσει

με μικρά καθημερινά  «κόλπα» το σεξισμό και τα στερεότυπα βαθιά μέσα μας, τα

οποία έχουν ριζώσει και φτιάξει μία φωλιά. Για να εξηγήσω τι εννοώ, θα πω ότι οι

άνθρωποι παίζουμε καθημερινά το για χρόνια αγαπημένο μας παιδικό παιχνίδι, το

κρυφτό. Αυτή τη φορά όμως παίζουμε κρυφτό με την κοινωνία, δεν παίζουμε για

διασκέδαση, παίζουμε από ανάγκη και συνήθειά. Κρύβουμε πτυχές του εαυτού μας

με  φόβο  την  κριτική  πού  θα  αντιμετωπίσουμε  λόγω  των  προαναφερθέντων.  Τι

κρύβουμε όμως; Γιατί αυτό το κρυφτό αποτελεί την πηγή της ανελευθερίας;

          Αρχικά τα στερεότυπα είναι ένα δέντρο και τα παρακλάδια του δέντρου είναι

οι  μορφές  τους.  Ένα  παρακλάδι  αυτού  του  δέντρου  είναι  ο  ορισμός  και  οι

υποστάσεις  που  έχει  θέσει  η  κοινωνία  για  τον  άντρα  και  τη  γυναίκα.  Για

παράδειγμα, η γυναίκα παρουσιάζεται με μόνο μία υπόσταση. Είναι γεννημένη και

προορισμένη  να  κάνει  παιδιά,  κάτι  το  οποίο  αναντίρρητα  αποτελεί  την  μέγιστη

ευλογία,  το  θαύμα  της  δημιουργίας  της  ζωής,   δεν  είναι  όμως  κατ΄

αποκλειστικότητα ο μόνος λόγος ύπαρξής  της η αφοσίωση στην οικογένειά και την

ανατροφή των παιδιών.  Όσοι  λένε  «αυτά γινόντουσαν παλιά,  τώρα μια γυναίκα

μπορεί  και  να  δουλεύει» ξέρουμε  πως  όταν  αυτή  η  συνθήκη  παρουσιαστεί  σε

κοντινό τους πρόσωπο θεωρούν  δεδομένο πως η γυναίκα θα σταματήσει για ένα

διάστημα  ή  και  τελείως  να  εργάζεται.  Αυτός  ο  καίριος  ρόλος  σημαδεύει  και

περιορίζει τις γυναίκες ακόμα και στην εργασία. Εργοδότες ζητούν ξεκάθαρα άντρες

υπάλληλους  γιατί  δεν  θα  ζητήσουν  άδειες  εγκυμοσύνης,  δεν  θα  χρειαστεί  να

λείψουν  από  τη  δουλειά  ή  να  τη  σταματήσουν  ολοκληρωτικά.  Επιπρόσθετα  η

γυναίκα κοινωνικά φέρει το ρόλο της αδύναμης, της απροστάτευτης, της γλυκιάς.

‘Εχω ακούσει άπειρες φορές «μη βρίζεις, είσαι κοπέλα, στα αγόρια δεν αρέσει να

βρίζεις». Κοινωνικά οι  επιλογές μιας γυναίκας καθορίζονται  από τις  προτιμήσεις

των  αντρών  (και  όχι  των  γυναικών  γιατί  η  κοινωνία  θέτει  τη  γυναίκα  καθαρά

ετεροφυλόφιλη).  «Μη βάφεσαι τόσο, δεν αρέσει στα αγόρια»  «μη κάνεις αυτό το

σκουλαρίκι χαλάει τη θηλυκότητα σου» «χάσε κάποια κιλά στα αγόρια αρέσουν οι

αδύνατες».  Προσωπικά,  είμαι  παντελώς  αδιάφορη  (  ή  έτσι  θέλω-προσπαθώ  να

δείχνω) απέναντι στην γνώμη του αντίθετου ή και του ίδιου φύλου σχετικά με τις

επιλογές  μου.  Επιπλέον,  παρουσιάζεται  ως  αντικείμενο  λόγω  της

σεξουαλικοποίησης του σώματός της, γεγονός που οδηγεί μαθηματικά στην άποψη



πως οι  γυναίκες  το  μόνο που  αποζητούν  είναι  προσοχή  από  το  αντίθετο  φύλο.

Ξαφνικά μια γυναίκα δεν μπορεί να περιποιείται τον εαυτό της μόνο για αυτήν. Αν

φορέσει  κάτι  φανταχτερό,  αν  βαφτεί  έντονα,  έχει  έναν  και  μόνο  σκοπό:  την

προσοχή  των  άλλων  (πεποίθηση  που  στηρίζει  την  κουλτούρα  του  βιασμού).  Η

κοινωνία έχει ορίσει τη γυναίκα αψεγάδιαστη, τέλεια, με το τέλειο πρόσωπο, τις

ανύπαρκτες τέλειες αναλογίες. Επομένως είναι φυσικό μία γυναίκα να δεσμεύεται

και  να  ασφυκτιά  μέσα  σε  αυτά  τα  στερεότυπα  στα  οποία  έχει  συνηθίσει  να

«υπάρχει» για να είναι σετ με τη στερεοτυπική κοινωνία που ζούμε.

          Όπως υπάρχει ο ρόλος της γυναίκας στερεοτυπικά υπάρχει αντίστοιχα και ο

ρόλος του άντρα. Η κοινωνία ορίζει τον άντρα αλύγιστο. Όλοι μας έχουμε ακούσει

τη φράση «οι άντρες δεν κλαίνε, οι άντρες δεν δείχνουν τα συναισθήματά τους».

Έχουμε σκεφτεί όμως το  πώς αυτό δηλητηριάζει τις ψυχές των αντρών; Ο άντρας

κοινωνικά οφείλει να φέρνει λεφτά στο σπίτι, να στηρίζει την οικογένεια, να παίρνει

τις αποφάσεις,  «να χτυπά το χέρι στο τραπέζι».  Το  «σωστό» κοινωνικά αρσενικό

φέρει  τη  θέση του  προστάτη,  αυτού  που σκέφτεται  με  το  μυαλό και  όχι  με  τα

συναισθήματα, ένας σωστός άντρας πρέπει να έχει γεμάτη τσέπη για να στηρίζει

όπως ξαναείπα τη σύντροφο και την οικογένειά του. Ένα  «σωστό αρσενικό» δεν

πρέπει σε καμία περίπτωση να είναι θηλυπρεπές. «Κοίτα τι φοράει ο γκεις» «έχει

βαμμένα νύχια\μαλλιά η αδερφή». Αυτές είναι μόνο δύο φράσεις από τις άπειρες

φράσεις που έχω ακούσει. Αυτές οι απόψεις και μόνο αποδεικνύουν το πόσο πολύ

ένα μικρό αγόρι  δεν  μπορεί  να  εκφραστεί  όπως θέλει.  Ακόμη οι  προηγούμενες

φράσεις υποτιμούν και παρουσιάζουν ως βρισιά όποια άλλη σεξουαλικότητα, πέρα

της ετεροφυλοφιλίας.  Πόσο αφοριστικό για μία αγνή παιδική ψυχή; Επομένως, η

τοξική αυτή αρρενωπότητα ναρκοθετεί την ελευθερία των αντρών. 

          Άντρες και γυναίκες έχουν ακόμα και συγκεκριμένα ρούχα που πρέπει να

φοράνε για να ταιριάζουν με τον κοινωνικό τους ρόλο. Και όταν κάποιος από τους

δύο  δεν  υπακούει  και  δεν  δέχεται  το  ρόλο που  του  δίνει  η  κοινωνία  αποτελεί

αυτόματα απειλή για την στερεοτυπική αυτή κοινωνία όπως και πηγή κριτικής και

κακόβουλων σχολίων.

           Ένας ακόμη λόγος για να ψάχνουμε μία ακόμα πιο βαθιά κρυψώνα για τον

εαυτό μας στο καθημερινό αυτό παιχνίδι, είναι η σεξουαλικότητα μας. Υπάρχουν

αμέτρητες  σεξουαλικότητες  και  κανείς  δεν  μιλάει  για  αυτές.  Μπορεί  να  είσαι

homosexual, heterosexual, bisexual, pansexual, asexual και πιθανών και άλλες τις

οποίες  αγνοούμε.  Έχοντας  ορίσει  η  κοινωνία  μόνο  τον  «σωστό  ετεροφυλόφιλο

άντρα» και την  «σωστή ετεροφυλόφιλη γυναίκα», ξαφνικά δεν υπάρχει χώρος για

οποιονδήποτε  που  δεν  είναι  κάτι  από  αυτά  τα  δύο.  Υπάρχει  μία  ερώτηση  που

φανερώνει  το  πόσο κρυφτό παίζουμε μεταξύ  μας  στη συγκεκριμένη περίπτωση.

Ρωτάμε κόσμο «υποστηρίζεις την lgbtq+ κοινότητα;». Είναι γελοίο το ότι πρέπει να

ρωτάμε  αν  υποστηρίζεις  βασικά  ανθρώπινα  δικαιώματα,  αν  υποστηρίζεις  τον



άνθρωπο και συνάμα την ευτυχία του. Είναι σαν να ρωτάμε «η γη γυρίζει;». Και ναι

είναι τόσο απλό. Πραγματικά δεν ξέρω γιατί ακόμη ασχολούμαστε με τη ζωή των

άλλων, με ποιον επιλέγει να κάνει σεξ, να κρατιέται χέρι-χέρι στο δρόμο. Ακόμα και

η φράση «ο καθένας στο κρεβάτι του κάνει ότι θέλει;» φανερώνει περιορισμό. Αν

σε  μία  σεξουαλική  πράξη  υπάρχει  συναίνεση  δεν  μας  απασχολούν  τα  φύλα,  ο

αριθμός,  η  σεξουαλικότητα.  Υπάρχουν  άνθρωποι  που  συγκρίνουν   την

ομοφυλοφιλία  και  τις  άλλες  σεξουαλικότητες,  με  διαστροφές  που  αποτελούν

εγκληματικές ενέργειες ποινικά δικάσιμες. Για παράδειγμα, με την κτηνοβασία και

την  παιδεραστία  όπου  και  στις  δύο  περιπτώσεις  έχεις  ερωτικές  περιπτύξεις  με

κάποιον  που  είτε  δεν  μπορεί  να  συνεννοηθεί  μαζί  σου  γιατί  δεν  μπορεί  βάση

βιολογίας , είτε γιατί ηλικιακά δεν είναι λόγω εγκεφαλικής ανωριμότητας σε σημείο

να πάρει αποφάσεις και να συναινέσει σε μία τέτοια πράξη. Επομένως, οι άνθρωποι

κρύβουμε  τη  σεξουαλικότητα  μας  αν  είναι  διαφορετική  από  την  κοινή

ετεροφυλοφιλία.  Άνθρωποι  περνάνε  χρόνια  κρυμμένοι  στο  «κρεβάτι  τους» ,

φοβούμενοι να μιλήσουν στους  γονείς, τους φίλους, τα αδέρφια τους, στον κόσμο,

να κυκλοφορήσουν ανοιχτά κρατώντας το σύντροφό τους από το χέρι.  Αυτό δεν

αποτελεί ανελευθερία; 

          Εν ολίγοις πιστεύω ακράδαντα πως αυτά που ανέφερα παραπάνω αποτελούν

το  θεμέλιο  και  την  πηγή  της  σύγχρονης  και  όχι  μόνο  ανελευθερίας.  Αυτό  που

οφείλουμε όμως να κάνουμε όλοι χωρίς καμία εξαίρεση είναι να βγούμε από την

κρυψώνα μας και να συνεχίσουμε τελειώνοντας αυτό το παιχνίδι λέγοντας δυνατά

για  τελευταία  φορά  «φτου  για  μένα».  Να  κοιταχτούμε  στον  καθρέφτη  και  να

αναγνωρίσουμε τα λάθη που κάναμε ή κάνουμε ακόμη, και μετά την αναγνώριση

να προχωρήσουμε στον περιορισμό τους. Επίσης, η κριτική που θα κάνουμε, πρώτα

από όλους στον εαυτό μας, και μετά στους άλλους, θα πρέπει να έχει σκοπό να

βελτιώσει και όχι να προσβάλει, να είναι στοχευμένη χωρίς καμία δόση κακιάς μέσα

της. Είμαι 16 χρονών και πραγματικά ελπίζω η γενιά μου να είναι η τελευταία που

θα έρθει αντιμέτωπη με αυτά τα στερεότυπα, με αυτή την ανελευθερία, γιατί ακόμη

και έφηβοι και παιδιά παίζουν καθημερινά κρυφτό γιατί αυτό ήταν το παιχνίδι που

μάθαμε από μικροί. Γι΄αυτό πρέπει να μάθουμε στους επόμενους άλλα παιχνίδια

και όχι το κρυφτό…καθώς αρκετοί άνθρωποι μέχρι σήμερα το 2022 κρύφτηκαν. Το

παιχνίδι αυτό πρέπει σιγά-σιγά να πάψει να είναι διαχρονική επιλογή και να γίνει

ντεμοντέ. 
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